

# BEHÍRMEGYESI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 hóra	60 f.	1 hóra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
3 hóra	60 f.	3 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szent István-tér 1.  
Egyes szám: hétköznap 2 f.  
Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadó: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

## Szent István

napja ha holnap felragyog, északon és délen magyar szuronyok milliója veri vissza fényét. A városokban a nagy templomok öreg harangjainak fenséges bűgása, a falvakban a kis templomok kis harangjainak ünnepi zengése a magyar régmúlt harci virtusában ujjászületett lelkekbe markol bele. Szent István, mikor az ő ősi, nagy ünnepén az örök béke honából letekint a magyarrá, letekint az ő népére, harcba, háborúban látja azt.

Ez a tekintet reánk nézve szörnyű volna, az ég haragos, bünyefényítő villámlása lenne, ha a magyar kardok igaztalan ügyért villognának. A Szentnek hatalmas tekintete porba sujtana minket, ha lelkiismeretünk legmélyén nem élne a kiirthatatlan meggyőződés, hogy a mi harcunk erkölcsé Istenünk előtt is kristálytisztá.

Ép ezért az Ő tekintete bátorító és áldó, a magyar szívet felvidítő, a magyar lelket megerősítő. Azokat a harcotkat harcoljuk, melyeket históriánkba először Ő irt bele vérel. Azokért az eszmékért szoritja jobbunk a kardot ma is, melyekért kilencszáz esztendőnek előtte az ő szentséges szent jobbja rémiesen villogtatta hatalmas pallosát. A nemzet becületének, az Isten fizarancsolatjának, a ne lopj, a ne ölj parancsolatjának szent eszméiért. A gaszágot, a bűnt megtorolni vonulnak Szent István kései vérei ma vért ontani.

Az ő örvendező tekintete ragyog ma mireánk a magas égből. Beh sokszor szomoruan nézte már, hogy a békében egymással békétlenkedtünk, hogy a jó sorsban de nagyon

méltatlan, törpe utódai voltunk. Ma örömmel szemléli, hogy a harcban békésen egyek vagyunk, hogy a balsorsban nagyra növekedünk.

Ah itt vagy István Király — érezzük — vezérlő csilla-

gunk viharon, vészen át felettünk tündökölész. Egi trónusodból kegyesen tekintés a magyarrá! Áldó-védő szent Jobbodat onnan a magasból terjeszd ki az igazságért vért áldozó fajadra.

## A SZÖVETSÉGES HADAK GYŐZELME.

### Magyar katonák vitézsége Szabács bevételénél.

Szinte meseszamba megy katonánk vitézsége, amelyet a harcban tanusítanak. Az alábbi történetet lapunk barátjának egyik közkatona mesélte el, aki jelenleg a budapesti helyőrségi kórházban fekszik. A szerb golyó a száján hatolt be és hátul a koponyája alatt jött ki, de elég jól érzi magát és alig várja, hogy felgyógyuljon és ismét a harctérre mehessen. Mikor átkeltek a folyón mondotta, századuk hadnagyunkkal lefeküdt a pázsitos földre s a legnagyobb csendben várták az ellenség közeledését, amely heves puskatűzet bocsátott az átkelőkre. Ők nem lőttek, hanem 25 lépéssnyire bevárták s akkor rendes célozással egyikettőre a másvilágra küldték az egész szerb csapatot. Erre a tűzország és a gépfegyveres osztály támadott, ezeket is bevárták s szintén lepuffogatták őket. Ugy hulltak a szerbek, mint ősszel a legyek. Az ellenség golyói a fejük felett sivitottak el, kárt alig tettek bennük. Az említett közkatonát a száján találta a lövés, de utána még hat szerbet agyonlőtt s csak akkor lett harc képtelen. Azt mondja, hogy az a lelkesedés, ami itthon van, az semmi a harcoló katonaság lelkesedéséhez képest. Kitűnően vannak mindennel ellátva, élelmezésük ünnepi s fáj a szíve annak, akinek a sebesülésért el kell hagynia egy időre is a harcteret.

### Huszár bravurok.

Széchenyi Viktor főispánunk századáról van szó. A század

huszárjai egymásután követik az olyan huszár bravurokat, amelyeket szinte mesének gondolna az ember. A kozákok rettegnek már a magyar huszár hallatára. A minap tizenkét tagból álló huszár csapat összetalálkozott harminc kozákkal. Megverekedtek egymással s csak két kozáknak sikerült az irháját örülni futással megmenteni.

Másik bravur a következő. A folyó parton teljesítenek szolgálót. Ellenség nem mutatkozik seholsem. Egyik huszár észreveszi, hogy a tulsó parton a határjelzőn ottdiszleeg az orosz jelvény. Fogadjunk gyerekek — mondja, — hogy áthozom az orosz cimert. Mindjárt neki is vetkőződött s átuszta a folyót kardjára szájában tartva. Amint kardjával leüti a cimert, egy orosz katona bukkan fel mögötte. A huszár ráemeli kardját az orosz futásnak ered, ő pedig szépen visszauzszott az őrségéhez.

### Elesett ezredes.

Holzhausen Lajos báró ezredes, 4. számú Hoch- und Deutschmeister ezred parancsnoka elesett. Holzhausen ezredes, akit csak rövid idővel ezelőtt helyeztek át a Deutschmeister ezredhez, még tavaly a 72. gyalogezredben működött mint alezredes s a pozsonyi 5. hadtestparancsnoksághoz volt beosztva.

### Oroszországban

a szegény nép mindenütt sir és zokog, mert a gonosztevő orosz politikusok olyan küzdelembe viszik, amelyet éppen úgy elátkoz, mint tíz év előtt a japán

elleni kalandos küzdelmet. És ezuttal éppen a fegyverbe szőlített legénység az, amely a legjobban kétségbe van esve. Százával vannak hadkötelesek, akik ordítva hemperegnek a földön és nem akarnak bezállni az rájuk várakozó igen primitív, marhaszállító kocsiába. Mindez a csüggedtség azonban igazán csak az első ütközetek után fog megmutatkozni.

### Pórujfárt kozákok.

A Visztula partján Zavihost közelében fekszik Cháwovice falva; ez a hely fekvésénél fogva valósággal kihívja az ellenséges támadást. Épen ezért, mivel a pusztaság szakadéki és erdői nagyon alkalmas telepet nyújtanak, az ellenséges csapatok várták is a támadást. Napokig azonban semmi sem történt. Kilencedikéről tizedikére virradó éjjel azonban előőrseink jelentették, hogy egy ellenséges csapat óvatosan közeledik. Egészen közel engedték őket ahhoz a helyhez, ahol katonáink rejtőzködtek s aztán egy hirtelen gy. tüzeléssel lepték meg a ellen éget, melyből harminchárom kozák azonnal meghalt. Egy tisztet és tizenkét kozákot elfogtak, a többiek vad rohannással menekültek. Menekülő útjukban felgyújtottak egy falut, ahol a parasztok villákkal és kaszákkal támadták meg őket. A mi részünkről ez az éjszakai kaland egy halottna és két sebesültbe került, az utóbbiakat Tárnobrzegbe szállították.

### Végzetes lakoma.

Csúnyán elbántak csapataink egy nagyobb kozák előőrssel, amely ájtott a határon. A kozákok egy része is pusztai lovakon egyszerre megjelentek Wittmann földbirtokos házában s ott fenyegetődzve ételt és italt követeltek. Ki voltak éhezve s mint a farkasok csaptak le a mindenne, amit eléjük hoztak. Az önkénytelen vendéglátó bőségesen ellátta őket — főleg pálinkával, amelyet nagy poharakból öntöttek le a szomjas kozákok. A pálinka megoldotta a kozák tiszték nyelvét, beszélni kezdtek, elmondták terveiket és érdeklődtek a mi csapataink elhelyezéséről. Míg vigan lak-

## SÖVEGJARTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék ágy és asztalneműek, paplanok, finom takarók, szintartó zefírek, törülközők, szőnyegek stb.

Olcsó szabott árak mellett.

mároztak és ittak, már közeledt a végzetük. Hirtelen lódobogás hangzott az ablakok előtt, az ajtók és ablakok kinyitáltak rajtuk egész sereg Mannlicher fegyver csöve meredt be. A mi lovassaink voltak. A kozák tisztekből álló egész patrouillet elfogták.

**Az orosz katona.**

Az orosz hadserereg lelkesedésére érdekesen jellemző a Kölnische Zeitungnak az a jelentése, amely szerint a német-orosz határon az orosz dragonyosok egyenként harminc rubelért eladták lovaikat, azután pedig megszöktek.

**Elveszett német útegek.**

A Wolff-ügynökség jelent: A mühlhausen-i útközlet alkalmi csata volt. Másfél ellenséges hadtest betört Felső-Elszászba, miközben csapataink még csak gyülekezésben voltak. Mindazáltal támadtuk az ellenséget és visszavertük Belfortból, azután folytattuk a felvonulást. Ezalatt azonban augusztus 14-én egy kis stassburgi erőd-csapatunk kudarcot szenvedett. A Sirmek melletti Voge-szorosban két előhaladt zászlóalját ellenséges tűzéréség Dononból megtámadott és a szűk szorosban elvette útegeit és gépfegyvereit és valószínűleg a náluk lévő tervek használhatatlanná válva, az ellenség kezébe estek. Ez a jelentés minden ütdözés nélkül tért vissza a várba, útegeit elvesztette ugyan, de bátorságát meg.

Szigoru vizsgálat folyik abban az irányban, hogy ezt az incidenset nem a lakosság árulása okozta-e.

**A zágrábi ezred.**

Skerlecz báró bán és a zágrábi polgármester tegnap táviratokat kaptak egy ezred parancsnoktól, aki közli, hogy az ezred csodálatos hősiességgel harcolt és nagy sikereket vívott ki. Az örömhirt a városban azonnal falragaszokon tudatták a közönséggel. Skerlecz báró bán fölkereste a polgármester és további ezer koronát nyújtott át neki a bevonult katonák megszorult családjaiak segélyezésére.

**Nis éhezik.**

Nisben nagy lehangoltság uralkodik, dacára annak, hogy folyton azt híresztelik, hogy Bulgárián keresztül nagy orosz csapatok jönnek Szerbia segítségére. A drágaság óriási mértéket ölt. Egy kiló kenyér 2 frank. A piacon nyílt tűz mellett sütik az egész disznókat, melyekből kis darabkákat egy frankért vágna le.

**Német siker.**

A német csapatok bevették Mlava orosz várost.

**A tengerről.**

(Hivatalos jelentés.) Külföldi lapoknak a Zrinyi csatahajó és másik három hajó elsüllyedésétől szóló hírei teljesen légből kapottak. Legfeljebb a Zenta nevű kis cirkálóról lehet szó, melyet erős, túlsúlyban lévő haderő támadott meg és vélt üldözésbe és amelyről azóta is érkezett jelentés. Ezzel szemben meg

állapítást nyert az, hogy egy torpedózó, bár tizenhat francia csatahajó és nagy cirkáló a legkülönbözőbb kaliberű ágyúkkal lövöldözött, sértetlenül érte el azt a kikötőt, amelybe kirendelték.

**Megvásárolt német hajók.**

A török kormány hivatalosan jelenti, hogy a Goseben páncélos cirkalót és a Breslau cirkalót, amelyek ma a Dardanellákon átkelve Konstantinápolyba érkeztek, a német kormánytól 80 millió márkáért megvásárolták.

**Adományok.**

Engelhardt János 50 koronát küldött szerkesztőségünkbe a katonák családjainak segélyezésére. Az összeget rendeltetési helyére küldtük.

Etyeken a Szent Antal pergelbe folyó adományokat a hadbavonultak szegény hozzátartozói között osztják ki. Ugyancsak ezek részére f. hó 18-án és 23-án gyűjtés lesz ezek részére.

Magdics István c. kanonok két sebesült katona részére ágyakat és teljes ellátást ajánlott fel.

**Legujabb távirataink.**

Tisza Bécsben. Budapest aug. 19.  
Gróf Tisza István miniszterelnök Bécsbe utazott.

**Német győzelem.**

Berlin aug. 18.  
Éjjeli jelentése a német első hadtest főparancsnokságának. Tegnap Stallupoenen mellett üt

közet volt, amelyben az első hadtest csapatrészei párját ritkító vívőszéggel harcoltak és győzelmet arattak. Több mint 3000 hadi fogoly és 6 géppuska jutott kezünkbe. Számos géppuskát, amelyeket nem vihettek magukkal, használhatatlanná tették.

**Miniszterelnökség sajtóosztaja**

**Féltek az oroszok.**

Budapest aug. 19.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Czernovitzer Allgemeine Zeitung közlése szerint a legutóbb elfoglalt orosz községekben csapataink a falvakat majdnem üresen találták, mert az elvonuló ellenséges katonák óvva intették a lakosságot a monarkia csapatainak kegyetlenségéről. Amidőn a visszamaradt agyancsokkal katonáink jól bának és megbarátkoztak, a lakosság lassan visszatért a falvakba. Rangát orosz nagykövetségben sem iskolát, sem postát, sem körházat nem találtak csapataink.

**Zendülő orosz matrózok**

Bécs, aug. 10.

A Reishpost szófiai tudósítója jelenti, hogy az orosz feketetengeri flottán nagy zendülés tört ki.

**Odossza lángekban áll.**

**Csapataink előnyomulása Szerbiában**

Zimony, aug. 18. éjjel.

Csapataink Progránál Zimonytól mintegy 23 kilométernyire átkeltek a Száván és Obrenovácot megszállták.

**TÁRCA.**

**Csing-Csang-Csung.**

Irtá: Benedek Rezső.

(Vége)

— Hát nézze maga... maga Cseng-Kenguru ur, vagy minek is hívják magát. Ambár nem szokásom és nem vagyok barátja az ilyesféle találkáknak, de mert maga olyan szépen és olyan kedvesen tudott kérni, no meg megvalloam azért is, mert roppant kíváncsi vagyok arra az emberre, akinek én úgy megtetszettem, hát nem bánom, várjon engem ma délután 6 óra felé a „fekete kutya” előtt. S természetesen mivel én nem ismerem magát szőlítson meg maga engemet. Azonban ne feledje el, hogy urileánnyal van dolga...  
— Ó Wisnu, Siva és Confuciusra! de boldoggá tesz engem Tusika! Édes, édes leány Tusikal Ugye megengedi, hogy így szólítsam, oly édes egy név ez: Tusika. Legyen gyugodt Tusika, hisz társadalmi állásom elég grancia: arra hogy...

— Jön a princi, jaj, csengesse le...  
— (A központ Csing-Csang-Csunghoz): No de rég nem mulattam olyan jól mint ma, Uraságodnak de jó kedve lehet...  
— Nagypapát is hallotta beszélésünket?...  
No ne vegye rossz néven ezt a kis indiszkrétitót, de maguk oly sokká beszélgettek... nos és és ilyen borzasztó kánikulai időben az embernek el fér egy kis szórakozás ugye követ ur?... (És a központ kikacsolja a számot.)  
... Tusika e telefon-párbeszéd után fületővéig elpirulva akasztotta vissza a kagylót. Mikor azonban a princije belépett — már úgy ütötte az „Underwood” betűs billentyűzetét mintha csak a Donauvellen Walcer-t játszaná. Fel se nézett munkájából — főnökére a mikor belépett. Oly annyira bele volt mélyedve munkájába látszólag. De csakis látszólag. Mert mi tagadás — „Csing-Csang-Csung ur” kivetett horgocskája: talált a halacska fészánkodott benne. Négy-szer is újból kezdte írni, hogy: Tekintetes Kir. Járásbíró! Azonban csak ötödször tudja helyesen

hibátlanul leírni. Mert vagy Tekintetes Kir. Csing-Csang-ot irt, vagy pedig megfordítva. Két óra kellett hozzá míg a beadványt elkészítette. S akkor is ahol ékezetet kellett tenni — pontos vonást s a hol pontot, ott meg kérdőjelet tett. De ő ezt észre sem vette. Végtelenül lassan multak neki az órák. Nap soh' sem volt még olyan hosszú mint ez a mai. Rém kíváncsi volt a leányka, hogy az a kit ő oly igen meg tudott ígézni. De azért drukkolt is egy kissé a Tusika. Kezdte banni, hogy oly könnyen adta szavát egy teljesen ismeretlen embernek. Hogy egy telefonbeszélgetés alapján — ily kalandba bocsájtózik. Jaj ha ezt szülei megtudnák, lenne akkor hadd el hadd. No de hiába, ha már egyszer megígérte, hát már elmegy. Punktum. El fog menni.  
... A mikor az előszoba ajtaja mellett függő házióra elütötte a hatot, Tusika is felkelt íróasztala mellől. Kissé idegesen igazította meg ruháját, kalapját, aztán komolyan huncutkás kislányos mosollyal végignézte magát a tükörben. Megakarta látni — hogy hát tényleg olyan ő, úgy néz ki, mint

aki egy férfit megigézni képes? Tetszelgősen nézett végig magán a tükörben, mely egy végtelenül bájos leánykát mutatott neki... Meg volt elégedve önmagával. Most már kissé bátrabb lett. Ontudatosabb. Felülkerekedett benne a — nő. Tetszeni akart. Megbódítani. Elment tehát a „fekete kutya” felé, ahol a találkának meg kellett történie. A „fekete kutya” a város legelőkelőbb gyógy-szertára volt, a legforgalmasabb helyén. Ott nem is igen veszik az ilyesmit észre. Mert nagyon sok az embertömeg mely azt az utcárészt frequentálja. Valjon ott lesz már az az izé... gondolja. Kis retiküljét hanyagul himbálva, a mennyire szűk szoknyája engedí siet a találka helyére.  
... Sétálgat egyszer, kétszer, háromszor, huszszor, fel és le, le és fel, — fel és le. Száz és száz szebbnél-szebb fiatal ember jön vele szemközt. Meg is nézik a kislányt. De megszólítani — egyik sem szólítja meg. Előveszi kis hölgyóráját, már háromnegyed hét felé jár az idő, vacsorára kell már haza mennie — és az a fiu még mindig nem jön. Talán elkésett?

**NOFITZER JÁNOS**

női- és férfi divatáru raktára  
Nádor-utca 5. Telefon 49.

**Az autók védelmére.**

A háborús állapot elején, néhány később tévesnek bizonyult hír alapján az egész országban nagy buzgalommal üldözték az automobiloikat. Minthogy azonban sajnálatos esetek is történ-

tek a belügyminiszter szigoruan eltiltja az automobiloik felesleges feltartóztatását, különösen pedig a rájuk való lövöldözést.

Miniszterelnökség  
sajtóosztálya.

## A HELYETTES FŐISPÁN ESKÜTÉTELE ÉS BEIKTATÁSA.

A hadbavonult főispánunk gróf Széchenyi Viktor helyettesítésére ideiglenesen kinevezett Hunkár Dénes veszprémi főispán tegnap tette le ugy a megyei mint a városi törvényhatósági bizottság előtt hivatalos esküjét. Ezalkalomból mindkét helyen diszközgyűlés tartott, melyeknek lefolyását a következőkben adjuk:

**A vármegyénéli**

f. hó 19-én d. e. 10 órakor volt a törvényhatósági bizottság diszközgyűlése, melyen a bizottság tagjain kívül Veszprém vármegye, Székesfehérvár város és a helybeli állami hivatalok küldöttsegei, továbbá szépszámu közönség jelent meg. A diszközgyűlést Szűts Jenő alispán nyitotta meg s felkérte dr. Prohászka Ottokár Kutasz Ferenc, dr. Halász Kálmán Unger János és Szabó Sándor biz. tagokat, hogy Hunkár Dénes főispánt hívják meg

a diszközgyűlésre. Viharos éljenzés közepette lépett a helyettes főispán a nagyterembe s miután dr. Balassa Imre II. főjegyző felolvasta a kinevezéséről szóló okmányt, letette a hivatalos esküt.

Az eskü elhangzása után az alispán üdvözölte az új főispánt s örömeinek adott kifejezést, hogy az ideiglenesen távoztott szeretett főispánunk helyettesítésére olyan kiváló férfiút kaptunk, mint Hunkár Dénes. Kérte, hogy jóindulatát ossza meg a fejmegyeikkel is. Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök a törvényhatósági bizottság nevében üdvözölte a helyettes főispánt. Gróf Széchenyi Viktor főispánság példáját mutatta a hazaszeretetlenk a harctérre való távozásával, Hunkár Dénes pedig itthon tehet ugyanannyit e nehé napokban a haza javára. A püspök beszéde után Szűts Jenő alispán megköszönte

Veszprém megye és Székesfehérvár küldöttsegeinek megjelenését s ezután a főispán bezárta a diszközgyűlést.

**A városnál**

d. e. 11 órakor volt a diszközgyűlés, melyen megjelentek a városi törvényhatósági bizottság tagjain kívül a megyei diszközgyűlésen jelen volt küldöttsegek. Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök mint a városi diszpolgára az emelvényen foglalt helyet, mellette ült Firczak Gyula veszprémi felszentelt püspök. A diszközgyűlést dr. Saára Gyula polgármester nyitotta meg, ki szép szavakkal emlékezett meg gróf Széchenyi Viktor főispánról, kit a haza iránti szeretet a harctérre vezérelt. A polgármester által kijelölt bizottság hívta meg a díszterembe Hunkár Dénes helyettes főispánt, kit a teremben levők lelkes éljenzéssel fogadtak. Dr. Kerekes Lajos főjegyző felolvasta a kinevezéséről szóló okmányt, mely után Hunkár Dénes letette a hivatalos esküt s beszédet intézett a város polgárságához. Kijelentette, hogy minden erejével dolgozni fog e nehéz napokban a városokra nehezödő feladatok megoldásában, különösen hangsúlyozta az élelmiszer-uzsora megakadályozását, (Veszprém városa ebben előljár.) a családok se-

gélyezését, a sebesültek ápolását és ellátását. E város minden polgárának rang és felekezeti különbség nélkül mindig szolgálatára lesz. Beszédét a király éltetésével fejezte be.

Dr. Kerekes Lajos főjegyző a tisztikar nevében szép beszéddel kérte a főispánt, hogy ajándékosza meg a városi tisztikart bizalmával. Dr. Kuthy József tapsoktól, helyeslésektől kísért beszédében a bizottsági tagok nevében jelentette ki, hogy az új főispánt nehéz munkájában mindenkor odaadással támogatni fogják.

Dr. Saára Gyula köszönetet mondott megjelenésükért Veszprém és Fejérmegyei küldöttsegeinek és városunk diszközgyűlésének Prohászka püspöknek, kit a közönség lelkesen megéljenzett. Ezekután Hunkár Dénes főispán bezárta a diszközgyűlést.

## H I R E K.

— **Szent István ünnepe.** Első magyar szent királyunk ünnepén reggel 8 órakor Szent István ereklyéjével körmenet indul a székesegyházból. Utána ünnepélyes nagy mise és szent beszéd. Mindkettőt dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök végzi.

— **hadserg köréből.** A cs. és kir. 13. huszárezredben előléptek Szlavnic György főhadnagy századosa, ns. Darvasy Lajos és Niedermann Zsigmond hadnagyok főhadnagyká.

A cs. és kir. 10. huszárezredben előléptek Gergey József, Okolicsányi László hadnagyok főhadnagyká, Schuller György zászlós hadnagyká.

— **Előlépések a 17. honvédelgyalozredben.** Gombos Mihály m. kir. honvédezedes a 17. honvédelgyalozred parancsnoka kivételes jogánál fogva kinevezte tartalékos zászlósokká: Heinlein Béla, Gyökér Gyula, dr. Farkas István, Kundler Ádám, Faragó Sándor, Bohoczky József, Kálmán Adolf, Hruska Károly, Hordó Sándor, dr. Komendovics Gyula, dr. Silberberg József, Barcza István, Friedmann Ármán, Netzer Oszkár, Hertelendy Vince, Finis Antal tartalékos hadapródokat; tartalékos hadapródokká: Rónay Géza, Petrás Sándor, Nagy István, Nickel Jenő, Petrás Béla, Paulovits Ferenc, Komor István, Falvay Géza, Kiss Béla, Bulat Gyula, Tanyai Zoltán, Nagy Lajos, Bokus Sándor, Pethő József tart. hadapródjelöltetekt.

— **Gyászjelentés.** Örv. Stigler József sz. Gyurkovits Franciska f. hó 18-án este 80 éves korában meghalt. Temetése f. hó 20-án d. u. fél 5 órakor lesz Major-utca 21 szám alól. Rokonzainknak és ismerőseinknek ezúton adjuk tudtára a szomorú hírt, miután gyászjelentés nem adatott ki. Stigler Anna és Magdolna.

## Bizonyítékok Szerbia ellen.

Éz azonban Szerbia sajtóját nem akadályozta meg abban, hogy a merénylőt, mint szerb nemzeti hőst ünnepelje és tettét dicsőítse. Sőt a „Politika” formálisan tiltakozott az ellen, hogy Zerajic anarchista volt és „mint hős szerbet, kinek nevét minden szerb tisztelettel és fájdalommal fogja említeni”, reklamálta.

Ugyanez év augusztus 18-ának dátumát a „Politika” illo alkalomnak találta, hogy Zerajic merényletével, akinek nevét a nép körében, mint valami „szentet” emlegetik, újra foglalkozzék és a merényletet költeményben ünnepelje. (1. melléklet a) pont.) Ilyenképen ezt amerényletet, amely a monarchia területeire való aspirációkkal nem állott összefüggésben, az ő eszméik számára használták ki és Zerajicnak dicsőítésével a gyilkosságot egészen kifejezetten mint dicsőretet és utózásra méltó eszközt ismerték el eszméik megvalósításának harcában. A gyilkosságnak, mint a monarchia elleni harcban teljesen megengedett módszernek ez a szentesítése, később megismétlődik a lapokban, midőn Jalkicnak Cuvaj királyi biztos ellen elkövetett merényletéről írnak (1. melléklet e) pont.)

Ezek a nemcsak Szerbiában elterjesztett hanem — mint később be fog bizonyulni — jól szervezett bujkáló utakon a monarchia becsépelt újságok voltak azok, amelyek a széles tömegeknél megte-

remtették és ébren tartották azt a hangulatot, amely a monarchia ellenes szövötközések machinációinak termékeny talajt nyújtottak.

Ennek az egyesületek által folytatott agitációnak közgontja a „Narodna odbrana” leit. Ugyanazok a személyek, akik az annexió idején az egyesületek élén álltak, voltak most is a vezetőségben; ép ugy, mint annak idején, most is a monarchia legerőszakosabb elleneseit lehet mint a legenergitikusabb és legtevékenyebb szervezőket találni; Jankovic Bozó tábornokot, Dacic Zivojint, az állami nyomda igazgatóját, valamint Pribicevic Milan és Tankosic Voja őrnagyokat. A Narodna odbrana, amelynek alapjai szervezet tekintetében szélesek és melyek és amely hierarchikusan szigoruan van tagolva (lásd 2. melléklet „szervezet” alatt), nemsokára 400 választmánnyal rendelkezett amelyek élén agitációt fejtettek ki.

Ehhez járult, hogy a Narodna odbrana szoros összekötésbe lépett a fővész szövetséggel (762 egyesület), a „Sini Dusan” Sokol-szövetséggel (2500 taggal) az Olimpiai klubbal, a „Mihajlo Knez” lovagló egyesülettel, a vasaszsövetségkel és a Kultur-Ligával, valamint számos más egyesületet is a maga szolgálatába állított, amelyek valamennyien, a Narodna odbrana-tól, vezérelve és támogatva, az ő szellemében működnek. Állandó kölcsönhatás mellett ezek az egyesületek formálisan amalgamizálódnak, úgy hogy ma már tulajdonképpen valamennyien csak tagjai a Narodna odbrana testének. (Folyt. köv.)

Vagy nem ismerné fel tegnapról? Szépen. Elvégre — ez is megtörténhetik. No, egy párszor még fel-fel sétálgat míg a hetet elüti — de aztán egy perccet sem tovább. Kezdtet boszus lenni. Ő, ő megartotta szavát, eljött. Azt az . . . irré . . . meg még most sincs itt. Első ízben sem tartja be szavát. Szépen nézünk ki, szépen. Egy . . . kettő . . . hét: üti az óra. Most már nálunk vacsoráznak. Mit csináljon? Mivel ekszkuzálja magát otthon? Ej, egy perccet sem vár tovább . . . Haza megyen.

. . . A „fekete kutya” nagy k rakatai mögöl két fiatal ember éber figyelemmel diszkretnen kíséri szemével a — Tusikát. Az egyik a gyógyszerészségéd, a másik a praxi. Számlálják, hogy hányszor sétált fel-le a „fekete kutya előtt a Tusika. Huszonkilencet olvastak pontosan! Ee most, hogy létták mérges kis arcokáját, mikor boszusan hazafalé ment nem tudják magukat többé túrtöztetni. Frenetikus erővkl tör ki belőlök az elfojtott kacaj. Csak úgy reng belé a sok phiola és öveg. Tehát sikerült. A reváns fényesen sikerült. A praxi elégtételt vett magának a kosárkért, melyet a négyes alkalmából kapott azháború . . . a kis helyke Tusikától . . .

Csing Csang-Csung ugyanis a kis praxi volt. A „fekete kutya” gyógyszerészyakornoka. Tásika azóta a kínai nevekkel szemben különös ellen szemmel viseltetik. Hogy miért? Ó tudja . . .

